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VERBALE n. 96 del 19 maggio 2020     Approvato il 19/05/2020 
ORDINE DEL GIORNO: prot. n. 216 del 27/04/2020 e successive rettifiche prot. n. 223 e n. 232 
del 04/05/2020, prot. n. 235 del 05/05/2020 e O.d.G. prot. n. 255 del 18/05/2020. 
ORARIO DI CONVOCAZIONE: 09.30 – 10.30  
                                              
ORARIO INIZIO SEDUTA: 09.32 
 

CONSIGLIERI 
PRESENTI 

Presente 
Assente 

ORA     
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

Caracausi Paolo 
 

P 09.32 11.25     

Ficarra Elio  P 09.34 10.42     

Amella Concetta P 09.36 11.25     

Giaconia Massimiliano 
 

P 09.32 11.06     

Meli Caterina           
 

P 09.32 11.25     

 
 

L’anno 2020, il giorno 19 del mese di maggio, giusta convocazione prot. n. 216 del 27/04/2020 
e successive rettifiche prot. n. 223 e n. 232 del 04/05/2020, prot. n. 235 del 05/05/2020 e 
O.d.G. prot. n. 255 del 18/05/2020, la Commissione si riunisce in forma completamente "a 
distanza" ai sensi di legge, mediante collegamento in videoconferenza, per lo svolgimento della 
seduta, da intendersi, in via convenzionale, effettuata presso la sede istituzionale di via G. 
Bonanno n. 51.  
Si dà atto che la pubblicità della seduta odierna viene garantita con la sua registrazione, che 
sarà visionabile, entro le 24 ore, sul sito istituzionale del Comune di Palermo accedendo al link 
https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=3 ed alla quale si rimanda per una più 
approfondita e puntuale conoscenza degli argomenti trattati nel corso della seduta. 
 
Alle ore 9.32, oltre al presidente Caracausi, sono presenti i consiglieri Giaconia e Meli.  
Il Presidente assistito dalla segretaria verbalizzante Giuseppina Collura e dalla segreteria 
supplente della Commissione, Giuseppa Gnoffo, constatata la presenza del numero legale, 
dichiara aperta la seduta.  
All’O.d.G.: 1) proposta di deliberazione di Consiglio Comunale AREG 578980/2020 avente ad 
oggetto “Riconoscimento della legittimità del debito fuori bilancio per la liquidazione della 
Fattura n. 448 del 27.12.2019, emessa da RAP spa e relativa ai superiori costi sostenuti per il 
trasporto e smaltimento dei rifiuti della città di Palermo presso impianti extra comunali, nel 
periodo agosto-dicembre 2019” e incontri con i dirigenti degli Uffici di riferimento e gli 
Assessori competenti; 2) comunicazioni del Presidente e programmazione lavori; 3) lettura e 
approvazione verbali.  
In ordine al primo punto, in data odierna, sono stati convocati i Revisori dei Conti del Comune 
di Palermo - il presidente Sebastiano Orlando ed i componenti Marcello Barbaro e Marco 
Mazzurco - il Ragioniere Generale, dott. Basile, l’ass. Marino e l’avv. Fiorino per chiarimenti 
sulla delibera all’O.d.G. 
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Il Presidente dà il benvenuto agli ospiti intervenuti ringraziandoli per la loro presenza e 
nell’introdurre l’argomento riguardante l’atto esaminando rappresenta che, dalla lettura dello 
stesso si è constatato che sussiste un parere non favorevole dei revisori dei conti ed un parere 
favorevole del Ragioniere Generale ma con criticità. Considerata l’urgenza evidenziata di 
trattare l’atto in Consiglio Comunale, la Commissione ha ritenuto necessario chiedere 
chiarimenti in merito e dà la parola al Ragioniere Generale. 
Interviene il dott. Basile che illustra la proposta di delibera all’esame del Commissione 
significando che si tratta di costi legati allo smaltimento di rifiuti che sarebbero dovuti essere 
coperti dalla tari.  
Alle ore 09.34 entra il consigliere Ficarra. 
Continua il Ragioniere Generale specificando che in sede di variazione di bilancio è stato 
effettuato il necessario accantonamento a seguito del quale la Giunta ha approvato 
l’applicazione dell’avanzo vincolato affinché si potessero destinare le risorse al riconoscimento 
del debito fuori bilancio ai sensi dell’art. 191 del TUEL da riconoscere ai sensi dell’art. 194 
dello stesso TUEL.  
Alle ore 09.36 entra il consigliere Amella. 
Il Ragioniere Generale prosegue esponendo le criticità insite nell’atto in considerazione della 
circostanza che trattasi di risorse che non sono state poste, come avrebbero dovuto, a carico 
della tari; segnala, inoltre, che la Corte dei Conti, con alcune deliberazioni specificatamente 
indirizzate al Comune di Palermo, ha stabilito che in esercizio provvisorio, ossia in assenza del 
bilancio di previsione, non possono essere riconosciuti debiti fuori bilancio. Posizione che 
ritiene non condivisibile allorquando trattasi di riconoscere debiti fuori bilancio scaturenti da 
sentenza. Segnala, inoltre, che l’art. 163 del TUEL consente all’Ente di effettuare spese 
destinate ad evitare un danno patrimoniale certo e grave e che, in merito, il dirigente 
proponente l’atto ha attestato che la spesa sostenuta e da riconoscere con l’atto in discussione è 
stata necessaria a scongiurare l’emergenza sanitaria che sarebbe sorta in conseguenza della 
chiusura della discarica di Bellolampo.  
Il Presidente ricorda che con precedente determinazione dirigenziale il dott. Fiorino aveva 
proposto l’impegno delle somme in argomento ma che la stessa era stata restituita dalla 
Ragioneria Generale. Il Ragioniere Generale, in merito, precisa che all’atto della ricezione della 
determinazione dirigenziale non erano stanziate in bilancio le necessarie risorse per darvi 
esecuzione. 
Interviene il consigliere Giaconia ed argomenta in merito all’art. 163 del TUEL. Si apre un 
dibattito in merito fra lo stesso e il Ragioniere Generale. 
Interviene il consigliere Amella che chiede se risulta corretto il procedimento che ha condotto 
alla formulazione della deliberazione considerato che mancherebbe un atto di indirizzo da parte 
della Giunta. Le viene risposto che l’iter amministrativo seguito è corretto. 
Interviene il consigliere Meli che chiede se vi sono dei tempi prescritti per l’adozione dell’atto. 
Il dott. Orlando risponde che non ve ne sono. 
Interviene l’avv. Fiorino che ricorda alcuni aspetti relativi alla vicenda ed espone, in ordine 
cronologico, gli accadimenti che hanno determinato la necessità di adottare il provvedimento in 
discussione. 
Il Presidente Caracausi interviene facendo presente che la deliberazione in discussione è un atto 
molto delicato da votare che espone a responsabilità i Consiglieri di fronte alla Corte dei Conti, 
trattandosi di provvedimento non adottabile in esercizio provvisorio ma necessario per far 
fronte alla criticità della situazione finanziaria di RAP. Segnala per di più che non sembra che 
detta criticità sia superabile col solo atto in esame e si chiede se il Comune ha fatto tutto il 
necessario al fine di risolvere il problema economico globale della Società RAP. 
Interviene il consigliere Giaconia che concorda col pensiero espresso dal dirigente Fiorino in 



COMUNE   DI   PALERMO 
UFFICIO AUTONOMO AL CONSIGLIO COMUNALE 

III COMMISSIONE 
Via Bonanno, 51 Tel. 0917408264 

terzacommissione@comune.palermo.it  
 

merito al fatto che unica responsabile degli extra costi sia la Regione Siciliana che dovrebbe 
contribuire finanziariamente, almeno in parte, per la risoluzione della problematica della 
discarica di Bellolampo. Concorda anche sul fatto che la delibera in questione è molto delicata 
e pensa che sarebbe necessario un provvedimento più articolato che tenga in considerazione la 
esigenza di salvaguardare sia la situazione sanitaria della Città che la situazione finanziaria 
della RAP. Ritiene, pertanto che sarebbe opportuno rivedere il parere dell’ufficio Ambiente 
allegato alla deliberazione.  
L’avv. Fiorino prende nuovamente la parola ed argomenta ulteriormente nel dettaglio dell’atto 
proposto confermando che l’intera procedura è stata seguita di concerto con la Ragioneria 
Generale e rassicurando che si farà carico della ulteriore richiesta avanzata dal consigliere 
Giaconia. 
Interviene nuovamente il consigliere Amella sull'eventuale documento aggiuntivo richiesto dal 
collega Giaconia.  
Il Presidente Caracausi chiede al dott. Orlando di intervenire su quanto emerso.  
Lo stesso comunica che non si trova d'accordo su alcuni argomentazioni espresse dall'avv. 
Fiorino ed espone il proprio parere in merito facendo riferimento anche alla SRR. 
Interviene nuovamente il consigliere Giaconia in merito all’approfondimento istruttorio 
richiesto all'avv. Fiorino. L'avv. Fiorino ritiene che l'origine dei costi oggetto della delibera è 
extra comunale e che potrebbe scaturire un contenzioso nei confronti della Regione molto 
fondato. La seduta prosegue con l'intervento del dott. Orlando. La Commissione ribadisce la 
richiesta all'Avv. Fiorino di redigere una relazione dettagliata sul debito fuori bilancio.  
Interviene la consigliera Amella che pone alcune domande al dott. Orlando ed all’avv. Fiorino 
in merito agli extra costi che comunque matureranno anche negli anni successivi al 2019 ed alla 
approvazione dell’atto in violazione della norma contabile. 
Alle ore 10.42 esce il consigliere Ficarra. 
In merito all’intervento della consigliera Amella, rispondono l’avv. Fiorino che segnala la 
criticità derivante dalla carenza di risorse comunali necessarie a far fronte agli extra costi ed il 
presidente dei revisori Orlando che ribadisce che gli extra costi dovrebbero essere imputati ai 
cittadini attraverso la tari. Si apre un dibattito in merito. 
Interviene il Presidente Caracausi sottolineando la problematica della tempistica 
dell’approvazione della delibera di approvazione del debito fuori bilancio in assenza di 
bilancio. 
Il consigliere Giaconia segnala che la Oikos, ditta presso cui vengono conferiti i rifiuti dalla 
RAP, ha emesso una fattura che RAP non può pagare.  
Intervengono nuovamente il Presidente del Collegio dei Revisori e il consigliere Amella che 
sottolinea l’esposizione a responsabilità dei consiglieri che dovranno votare l’atto. Risulta 
necessario che l’avv. Fiorino approfondisca di concerto con la RAP la propria relazione in 
merito alla grave situazione igienica sanitaria che si sarebbe verificata in assenza del servizio 
svolto da RAP e sui tempi di pagamento della fattura.  
Il Presidente Caracausi dà la parola ai componenti del collegio dei revisori, dott. Marcello 
Barbaro e dott. Marco Marzucco che espongono la posizione dell’organo dei revisori.  
Il Presidente Caracausi chiede ai revisori se hanno espresso parere sul PEF e sul contratto di 
servizio della RAP. I revisori rispondono che non hanno ricevuto alcuna richiesta di parere in 
merito e che, comunque, non è previsto che gli stessi vengano rilasciati. 
Il Presidente congeda gli ospiti. 
Alle ore 11.06 esce il consigliere Giaconia. 
In ordine al secondo punto, la segretaria Gnoffo espone in ordiena alla corrispondenza 
pervenuta. Il Presidente chiede alla segreteria di convocare domani alle 10.30, ove possibile, 
l’Assessore al Bilancio per approfondire l’argomento in discussione oggi. 
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Si passa al terzo punto all'O.d.g. e la segretaria verbalizzante dà lettura del verbale della seduta 
odierna che approvato all'unanimità dei presenti sarà sottoscritto e pubblicato entro i termini 
previsti. 
Alle ore 11.25, il Presidente, non essendovi null’altro da deliberare, dichiara chiusa la seduta. 

 

    
    ORARIO FINE SEDUTA: 11.25 
         La segretaria verbalizzante                                 Il Presidente 
              Giuseppina Collura                     Paolo Caracausi 
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